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Gemeenten  -  Verhaalbelasting op de verwerving van de wegzate

Om te vermijden dat uitzonderlijk zware belastinglasten werden opgelegd aan inwoners, 
nam toenmalig bevoegd minister Bourgeois via omzendbrief BB 2011/01 een specifieke 
maatregel inzake verhaalbelastingen. In die omzendbrief betreffende de coördinatie van 
de onderrichtingen over de gemeentefiscaliteit werd aan de gemeenten aangeraden de 
verhaalbelastingen af te schaffen.

In haar antwoord op de schriftelijke vraag nr. 180 van 8 december 2015 van mevrouw 
Sofie Joosen gaf de minister aan dat sinds 2011, 21 gemeenten deze belasting hebben 
afgeschaft. Op basis van die cijfers waren er op het moment van de vraagstelling nog 38 
gemeenten die een belasting op de verwerving van wegzate heffen.

Het afschaffen en bijgevolg niet meer innen van de belasting heeft natuurlijk directe 
gevolgen voor de gemeentelijke financiën. Er wordt echter ook gewag gemaakt dat, als 
een reglement wordt afgeschaft, stopgezet of niet meer hernieuwd wordt, er mogelijke 
bezwaren van burgers tegen eerdere inningen volgen, bijvoorbeeld omwille van het 
principe van gelijke behandeling.

Een omzendbrief beveelt aan; er is geen juridische verplichting om deze belasting op te 
heffen. Met de nieuwe meerjarenplanning die voor de deur staat, is er een nieuw 
momentum om lokale besturen te wijzen op de mogelijk negatieve draagwijdte van 
dergelijke belasting voor de inwoners (waardevermindering, betalen van grote 
sommen,…).

1. Hoeveel gemeenten heffen nog zo’n verhaalbelasting op de verwerving van de zate 
van de openbare weg? Kan de minister een oplijsting geven per provincie?

2. Hoeveel gemeenten hebben na 2015 hun verhaalbelastingreglement op het 
verwerven van de wegzate opgeheven?

3. Heeft de minister weet van gevallen waarbij burgers na afschaffing van het 
betreffende reglement bezwaar hebben aangetekend? Zo ja, over welke gemeenten 
gaat het sinds 2011? Kan ze aangeven wat de uitkomst van het bezwaar is?

4. Overweegt de minister maatregelen te nemen om gemeentebesturen te wijzen op de 
mogelijke negatieve gevolgen van dit type belasting en hen af te raden deze nog te 
heffen?
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ANTWOORD 
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van MARNIC DE MEULEMEESTER

1. 36 gemeenten hebben vandaag de dag nog een verhaalbelastingreglement.
In de provincie Antwerpen gaat het om (13 gemeenten): Balen, Boechout, Boom, 
Dessel, Kapellen, Lint, Oud-Turnhout, Ranst, Retie, Stabroek, Turnhout, Wijnegem en 
Wommelgem.
Limburg (2 gemeenten): Diepenbeek en Leopoldsburg.
Oost-Vlaanderen (5 gemeenten): Erpe-Mere, Hamme, Merelbeke, Temse en Zele.
Vlaams-Brabant (9 gemeenten): Asse, Halle, Kampenhout, Kortenberg, Opwijk, Sint-
Pieters-Leeuw, Steenokkerzeel, Wemmel en Zemst.
West-Vlaanderen (7 gemeenten): Bredene, Harelbeke, Kortrijk, Oostende, Roeselare, 
Wevelgem en Wingene.

2. Een werkelijke opheffing (geen uitdoving) van een gemeentelijke verhaalbelasting deed 
zich voor in Menen (afschaffing verhaalbelasting op de verwerving van de wegzate vanaf  
2016, de verhaalbelasting op de eigenlijke wegenisaanleg bleef echter bestaan) en 
Ninove (afschaffing verhaalbelasting op de verwerving van de wegzate vanaf 2017, 
vervanging door een retributie voor de aanleg van nieuwe voetpaden en opritten).
In de beide gevallen bleef in de gemeente een formule bestaan om de kosten voor de 
wegenaanleg op de betrokken aangelanden te verhalen.

3. Bij de opheffing van een verhaalbelasting wordt gewoonlijk een regeling getroffen om 
eventuele onverschuldigde betalingen ten gevolge van de opheffing (of door een 
verlaging van de belastingvoeten) terug te betalen aan de betrokkenen.  
In Menen werd beslist om de resterende annuïteiten verder in te kohieren en te innen 
tot de volledige aflossing van de verhaalbelasting.
Bezwaren over deze regelingen worden principieel door de gemeente zelf afgehandeld. 
Ik heb hierover geen klachten of informatie ontvangen.

4. In de nieuwe omzendbrief over de gemeentelijke fiscaliteit van 15 februari 2019 (B.S. 
27 februari 2019) wordt opnieuw aangeraden om omzichtig om te springen met 
verhaalbelastingen en om deze vorm van belasting het best te vermijden.


